

Doporučení soutěžní práce:

Bc. Martina ŠTIKOVÁ, *Deník legionáře Vojtěcha Holana z roku 1920.*

Filosofická fakulta Jihočeské university v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, České Budějovice 2021, 55 stran.

Nedávné výročí sto let od první světové války iniciovalo řadu publikačních i edičních aktivit a upozornilo i na řadu dosud neznámých pramenů, nacházejících se nezdědka i v soukromých rukou. To je i případ deníku legionáře Vojtěch Holana, který si za téma své práce vybrala Martina Štiková – a zatímco v již obhájené bakalářské práci jej zpřístupnila i edičně, v předkládané studii si klade za cíl představit tento pramen a jeho autora i obsah stručnější formou.

Soutěžní práce má logickou strukturu – úvodní kapitola je věnována představení typu zkoumaného pramene a základní literatury, další kapitola se soustřeďuje na historický kontext a přibližuje vznik a vývoj československých legií v Rusku, připomíná i další osudy legionářů po skončení první světové války a v dalším průběhu 20. století. Následující část práce již zaměřuje pozornost na autora deníku a posléze na samotný deník, autorka podává jeho vnější i vnitřní popis a seznamuje s tématy záznamů, nakonec se alespoň stručně zabývá i reflexí jejich obsahu. Nejdůležitější informace rekapituluje stručný závěr.

Při studiu a zpracování deníku se M. Štiková úspěšně vypořádala i s paleograficky a zejména jazykově odlišnými a tudíž náročnějšími ruskými pasážemi, s rozvedením různých zkratk a především s identifikací různých lokalit, neznámých termínů, příp. i osob. Pro svou práci využila kromě deníku také legionářský spis V. Holana nacházející se ve Vojenském historickém archivu a některé další prameny. Soutěžní práce je navíc doplněna různými zajímavými přílohami, zejména reprodukcemi pramenů, ale také itinerářem cesty V. Holana, který autorka sestavila na základě textu deníku.

Soutěžní práce M. Štikové představuje dle mého soudu zajímavý a kvalitně zpracovaný příspěvek zpřístupňující zajímavý pramen, který dokládá putování legionářů a navíc se nachází v soukromých rukou. Práce je jazykově i stylisticky vyhovující, splňuje rovněž všechny formální náležitosti, dané statuty Celostátní studentské vědecké konference Historie 2020, proto ji ráda doporučuji k prezentaci v soutěži a k posouzení hodnotící komisí.

V Českých Budějovicích 23. dubna 2021



Doc. PhDr. Marie Ryantová, CSc.

ředitelka Ústavu archivnictví a pomocných věd historických
Filosofické fakulty Jihočeské university v Českých Budějovicích